

国内统一刊号  
CN32-0003 星期五 2025年4月  
邮发代号 27-45 (农历乙巳年三月十四)  
第 10942 期

11

江苏省总工会主管主办  
江苏工人报社出版  
今日四版



江苏工人报 江苏工会

## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

据新华社电 4月9日，拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行，国家主席习近平向峰会致贺信。

习近平指出，当前世界百年变局加速演进，包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强，为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就，为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调，中拉关系历经国际风云变幻考验，已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化，务实合作持续拓展，人文交往日益密切，惠及中拉双方人民，树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道，推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年，中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议，欢迎拉共体各成员国来华参会，共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

## 产教融合促成长 师徒结对提技能 技术攻关助发展 淮安：让更多能工巧匠大显身手

通讯员 张强 卢克余



聚焦项目攻坚，经济增长势头强劲，多项指标全省领先。其中，在全省2024年度高质量发展综合考核中蝉联第一等次、Ⅲ类地区第一；全市实现地区生产总值5413.02亿元，比上年增长7.1%；366个市重大项目提前两个月完成全年任务……”

这些亮丽成绩的背后，凝聚着淮安广大产业工人的辛勤汗水与智慧。

近年来，淮安将产改作为工业强市战略的重要抓手，通过产教融合促成长、师徒结对提技能、技术攻关助发展等多项举措推动产业工人向技能型人才蜕变，让他们实现“人人皆可成才、个个尽展其才”，在推动地方经济高质量发展中大显身手、大有作为。

### 产教融合促成长

“全市组建了45个校企合作专班；各校区依托职业技术学校、大型骨干企业成立8家淮安工匠学院分院；在首届世界职业院校技能大赛中，淮安市职业院校共获6金5银6铜。”这是淮安推动产教融合、赋能成长交出的一份满意答卷。

工业强市发展战略对产业工人的技能素质要求越来越高，打造一支强有力的产业工人队伍成为改革重点。为此，淮安以工匠学院建设为抓手，主动对接企业需求，构建了“1+10+N”技能培训体系，结出了丰硕果实。江苏工匠省产业教授杨新春和淮安信息职业技术学院等院校开展校企合作，培养研磨、线割、放电、铣削等专业118批，共计3200多人次，培养高级技能人才（高级技师）60多人。江苏今世缘酒业股份有限公司构建“工匠学院+分院+教学点+实训基地”的培训格局。截至目前已办班233期次，培养紧缺实用人才4300余人。江康乃馨服饰有限公司是淮安市最早成立企业商学院的民营企业。通过校校、校企合作，每年培训职工1000余人次，培养高级技师65人、高级工445人。盱眙县坚持政府、企业、教育资源协同发力，组建“龙虾创业学院”，推动企业设立商学院，储备和培养3000多名“零磨合”入企的“能工巧匠”。

据了解，2020年以来，全市产业链累计开展各类职业技能培训70余万人次，产业链技能人才总量达68.11万人，其中高技能人才总量达22.6万人。

### 师徒结对提技能

在淮安，产业工人成长，外部榜样引

领，内部路径畅通。他们依托劳模工匠、技能大师发挥“头雁效应”，师徒结对，擂台比学蔚然成风。企业、政府建机制、给政策，让产业工人发展道路通畅、成长无忧，技能人才脱颖而出，创新创效突出。

全国五一劳动奖章获得者、江苏双环齿轮有限公司精密成形中心副主任朱玉庭带领团队累计完成近百项产品技术攻坚，推广应用10多项前沿技术，所主导的技改项目累计为企业创造直接经济效益超2500万元。盱眙县围绕企业创新、产业发展关键环节大力实施“才聚都梁”行动，充分发挥劳模工匠、高技能人才作用，不断激发创新活力。截至目前，累计培养高技能人才2.12万人。康乃馨集团职工技能竞赛已连续举办16届，后升级为全市纺织行业职工职业技能大赛。

截至目前，淮安已创建市级以上示范性劳模创新工作室73家、劳模工匠（职工）创新工作室联盟6家。淮安市总工会相关负责人表示，将继续加大推进产改工作力度，促进产业工人职业素质向知识型、技术型、创新型转变，助推经济社会高质量发展。

### 技术攻关助发展

企业走上上市之路，成功入选国家级专精特新“小巨人”企业，每年研发投入1000多万元，占销售额的7%左右……在淮安，像

江苏科圣智能装备股份有限公司这样调动职工创新创造潜能、促进企业高质量发展的事例还有很多。

康乃馨集团研发中心通过产学研合作，2022年自主研发全国首条家纺行业自动生产线，月生产量从160吨提高到320吨以上。目前，该中心被认定为省级工程技术研究中心，并获得“全国酒店纺织品（布草）技术研发中心”认证。

同时，淮安注重发挥劳模工匠的专业优势和技术特长，开展“劳模工匠助企行”专项行动，围绕淮安市7个优势产业集群和人工智能、集成电路、新兴数字产业3个先导产业集群开展技术服务、技能培训等服务，送技术进企业、育人才，破解企业发展难题，助力企业赋能增效。

苏盐井神二分公司省劳动模范、江苏工匠张红光，针对食盐系统中碘含量在线实时测量的行业难题，带队攻关，实现年减少过程不合格品损失30万元左右。同时，研发制作了“十路小包输送智能在线集控测控系统”，仅此项成果就为公司节省设备投入467万元。

截至目前，淮安市县（区）两级劳模工匠服务队组织劳模工匠752人次，深入434家企业开展技术帮扶、技能提升等服务，帮助解决技术难题645项，帮助2487名职工提升技能水平。

### 速览

## 《促进健康消费专项行动方案》发布

据新华社电 商务部、国家卫生健康委等12部门近日联合印发的《促进健康消费专项行动方案》9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优化特殊食品市场供给、丰富健身运动消费场景、大力发展体育旅游产业、增强银发市场服务能力、壮大新型健康服务业态、引导健康产业多元发展、强化药店健康促进功能、组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识10方面重点工作。

商务部消费促进司负责人介绍，近年来，居民健康意识明显增强，健康消费潜力巨大，呈现出市场规模快速增长、业态模式不断创新、消费结构持续优化等特点。为更好满足居民健康消费需求，商务部会同有关部门研究制定方案。下一步，商务部将会同有关部门完善工作机制，指导各地加快落实促进健康消费各项举措。

## 全国春灌面积已超1.2亿亩

新华社北京4月9日电 记者9日从水利部了解到，4月初全国23个省份开始春灌，累计灌溉面积超1.2亿亩，其中2200余处大中型灌区开灌，累计灌溉面积超1亿亩。

水利部相关负责人介绍，水利部当前正指导各地加强水源调度、实施科学灌溉，同时统筹做好蓄水保水工作，进一步提升灌溉用水安全保障水平。

此外，各级水利部门正采取措施确保灌溉用水水质达标。水利部组织地方水利部门，充分发挥省级灌溉中心试验站、省级水利工程勘察研究院以及第三方水质监测机构作用，开展灌溉水质监测。

## 水利部等五部门全面构建节水制度政策体系

据新华社电 记者9日从水利部获悉，水利部等五部门近日联合印发《关于全面构建节水制度政策体系的意见》，建立健全农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损“三大领域”制度体系。

水利部相关负责人介绍，意见全面加强节水制度政策体系顶层设计、总体谋划，意在以制度体系的系统性、完整性、协同性，推动节水事业高质量发展。

意见提出，到2030年，我国的节水政策法规标准更加完善，管理效能显著增强，全国用水总量严格控制，万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量较2025年下降10%以上；到2035年，形成与基本实现社会主义现代化相适应的节水制度政策体系，水资源节约集约利用达到世界先进水平。



长三角铁路实施新列车运行图



从中国铁路上海局集团有限公司获悉，为适应客货运输市场需求变化，4月10日起，长三角铁路实施2025年第二季度列车运行图。调图后，长三角铁路开行客运列车1394.5对，较调图前增加3对；货物列车开行1359对，较调图前增加8对。

## 推动科技创新与产业创新“双向奔赴” 未来三年，江苏12000+工厂要“变身”

本报讯（沈杨）4月10日，我省召开制造业智改数转网联工作推进会，总结上一个三年的成绩，布置下一个三年的任务。江苏要如何推动科技创新与产业创新“双向奔赴”？从这次会议可以窥见一二。

上一轮智改数转三年行动计划实施以来，全省制造业数字化、网络化、智能化水平得到显著提升：截至2024年底，全省两化融合发展水平达69.2，较2021年提高6.8%，较全国平均水平（63.6）高出8.8%，连续十年全国第一。

翻开下一个三年江苏的目标：推动1万余家规

上工业企业开展基础级智能工厂建设，2000家以上规上企业开展先进级智能工厂建设；分层分级推动约1万家创新型中小企业、3000家专精特新中小企业、1000家专精特新“小巨人”企业数字化转型；推进万兆光网和5G增强等技术商用部署，打造30个左右“万兆园区”；遴选一批优秀“人工智能+”装备产品，选树不少于25个行业应用标杆……通过深度推进智改数转网联，在制造业各个环节引入5G、VR、AI等新技术、新应用，不仅让企业如虎添翼，也让江苏“数实融合强省”的模样愈发清晰。

## 3月份我国CPI同比降幅收窄

据新华社电 国家统计局10日发布数据显示，3月份，居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，降幅比上月收窄0.6个百分点。从边际变化看，提振消费需求等政策效应进一步显现，核心CPI明显回升，同比上涨0.5%。

统计数据显示，3月份，食品价格同比下降1.4%，非食品价格同比上涨0.2%；消费品价格同比下降0.4%，服务价格同比上涨0.3%。1至3月平均，CPI比上年同期下降0.1%。

●记者从国家数据局获悉，2025年“数据要素×”大赛于4月10日正式启动。据了解，大赛组委会秘书处在仪式现场对今年大赛总体方案进行了解读，并展示分享了2024年“数据要素×”大赛部分获奖项目转化成果。

●商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

●9日，在长江入海口的江苏南通海门，我国自主研制、最大开挖直径达16.64米的“江海号”盾构机缓缓启动，新“万里长江第一隧”、我国最长公路水下盾构隧道正式开掘。

●中央气象台10日发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，预计11日至13日，受较强冷空气影响，华北将出现历史同期罕见持续性大风。

●文化和旅游部9日对赴美中国游客发布风险提示。提示说，近期，由于中美经贸关系恶化以及美国内安全形势，文化和旅游部提示中国游客充分评估赴美旅游风险，谨慎前往。

南京市工人文化宫探索“以剧养场、以场促剧”新实践

## 大型情景交响音诗画《闪光的足迹》将于“五一”前夕上演

今年是中华全国总工会成立100周年。为大力弘扬工人阶级伟大精神，传承红色工运基因，推动新时代职工文化事业蓬勃发展，今年“五一”前夕，南京市工人文化宫将推出大型情景交响音诗画《闪光的足迹》。

《闪光的足迹》紧扣“一条红线贯穿南北因地制宜创新思”主线，采用沉浸式交响音诗画形式，讲述工运百年故事，再现工运百年画卷。演出以序幕《红绸启程》开场，“宁工颂”三位导游引领观众开启红色工运文脉之旅。红色工运文脉之旅紧扣“匠心”主题，通过四大篇章递进式呈现工人精神的发展脉络。其中，“明远振臂——先驱之路”篇讲述邓中夏、王荷波等革命先驱在艰难时期振臂

高呼，唤起工人阶级的抗争意识，掀起了由中

国共产党领导的工人运动浪潮的故事；“基石栋梁——产业强市”篇描绘了各行各业劳动者推动城市产业发展的奋斗画面，凸显出工人阶级在城市建设中的关键作用；“匠心托举——大国重器”篇中的工人阶级从“抗争”走向“创造”，推动国家进步的道路，王超柱、孙景南等劳模代表用精湛的技艺和无私奉献的精神助力国家建设；“薪质弄潮——智创未来”篇聚焦高云勇、杨春泽等科技先锋在新时代的创新成就，工人阶级与时俱进，完成了从“创造”到“引领”的转变。演出在大合唱《中国有我》中落下帷幕，激昂的歌声凝聚着新时代工人阶级为民族复兴继续奋进的决心，将全剧情感推向高潮。

“剧目演出过程中，剧场空间将被充分

活，常态化的演出会使观众黏性增强，工人文化宫随之从物理空间逐渐升华为情感联结的精神地标，实现硬件设施向软件文化生产力的转化。”据南京市工人文化宫相关负责人介绍，社会效益得以释放的同时，剧场使用率因演出而得以提升，经济效益也有显著提升，为后续高质量文艺创作提供了更好条件，从而形成了“以剧养场、以场促剧”的良性互动。“当然，工运历史题材的现代表达还会为文化宫积累剧目版权、品牌价值等无形资产，这些无形资产与剧场硬件增值相互促进，将持续推动工人文化宫从单一演出场所向复合型文化综合体转变，从而为新时代职工群众提供更优质的服务。”记者 陶睿 通讯员 徐卓

值班主任/谢丹娜 版面编辑/陈军 本版校对/郁春红